

制度治权 依规用权

学习手记

新华社北京1月16日电 记者 张研

在二十届中央纪委五次全会上，习近平总书记指出：“党的自我革命重在治权，把权力关进制度笼子是新时代全面从严治党的一项重要任务。”

2025年“七一”前夕，主持中央政治局集体学习时，总书记强调，要通过持续努力，真正把权力关进制度的笼子，有效避免“牛栏关猫”、“纸笼禁虎”，最大限度减少权力寻租空间。

法规制度带有根本性、全局性、稳定性、长期性。加强党内法规制度建设，是全面从严治党的长远之策、根本之策。

党的十八大以来，习近平总书记鲜明提出新时代党的建设总要求，强调“把制度建设贯穿其中”。规范权力运行，加强制度供

给，谋虑深远、思考深邃。

2013年，调研指导河北省党的群众路线教育实践活动时，习近平总书记用了“牛栏关猫”和“稻草人”的比喻，指明制度建设和制度执行的重要性紧迫性：

“建章立制非常重要，要把笼子扎紧一点，牛栏关猫是关不住的，空隙太大，猫可以来自如。”“有些政策规定是约束性的，有些明确是刚性要求，却成了‘稻草人’，成了摆设。”

避免“牛栏关猫”，就是要加强党内法规制度建设理论研究和宏观设计，形成定期评估、清理、修订机制，该填充的填充，该链接的链接，该替换的替换，使党内各项法规制度便利管用，在全面从严治党中发挥更大作用。

新时代以来，党中央坚持制度治党、依规治党，努力构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系，不断织密筑牢制度的笼子。2021年，习近平总书记在庆祝中

国共产党成立100周年大会上宣布，我们党已经“形成比较完善的党内法规体系”。

作为党的十八大后党中央制定的第一部重要党内法规，中央八项规定就从小切口带来大改变，党风政风、社风民风为之焕然一新。

制度的生命力在于执行。

“纸笼禁虎”，指向的是一些法规制度看似完备却缺乏刚性、形同虚设的现象。立了制度，就要坚决执行，否则就易形成“破窗效应”。“打碎一块玻璃没人管，最后所有玻璃都会被打碎，因为打了不受惩罚。”

习近平总书记强调，制定制度很重要，更重要的是抓落实，九分气力要花在这上面。

《之江新语》中有一篇文章《莫把制度当“稻草人”摆设》，写道：各项制度制定了，就要立说立行、严格执行，不能说在嘴上，挂在墙上，写在纸上，把制度当“稻草人”摆设，而应落实到实际行动中，体现在具体工作中。

2025年在地方考察时，总书记形象地指出，“切实把作风硬要求变成硬措施、让铁规矩长出铁牙齿”。

坚持制度面前人人平等，不留“暗门”、不开“天窗”，立“明规矩”、破“潜规则”，坚决纠正有令不行、有禁不止的行为，严肃处理制度执行中存在的“选择性落实”“象征性执行”等问题，才能使制度避免沦为纸上条文，真正成为“带电的高压线”。

此次中央纪委全会公报明确提出：深刻把握实现“十五五”时期目标任务对把权力关进制度笼子提出的更高要求，坚定不移强化制度治权、依规用权；健全授权用权制权相统一、清晰透明可追溯的制度机制。

制度治党，任重而道远。正如习近平总书记指出的，既要不断完善制度规定，使制度密而不繁、有效管用，又要着力提高制度执行力，增强刚性约束。

工况下将同时具备高品质蒸汽供应能力和发电能力。

“三代和四代堆型的耦合，两者优势互补、各展所长，共同实现热电联供。”中核苏能核电有限公司董事长崔方水介绍，项目一期工程规划建设2台“华龙一号”压水堆机组和1台高温气冷堆机组，配套建设蒸汽换热站，实现高品质工业蒸汽和电力供应。

项目一期工程建成投产后，年供应工业蒸汽3250万吨，最大发电量超115亿度，每年可减少燃用标准煤726万吨，减少排放二氧化碳1960万吨，将为连云港万亿级石化产业基地大规模供应高品质低碳工业蒸汽，为长三角地区石化产业绿色转型提供可靠清洁能源保障。

2026年我国首台核电机组开工建设

据新华社南京1月16日电

1月16日，位于江苏省连云港市的江苏徐圩核能供热发电厂1号机组核岛开始混凝土浇筑，项目进入主体工程建设阶段。这是今年我国开工建设的首台核电机组。

江苏徐圩核能供热发电厂由中核集团旗下的中国核电投资控股，是创新将压水堆与高温气冷堆进行双堆耦合的供热发电项目。这一项目以工业供热为主、兼顾电力供应，采用我国具有完全自主知识产权的三代核电技术“华龙一号”和四代核电技术高温气冷堆组合，通过“华龙一号”主蒸汽加热除盐水制备饱和蒸汽，再利用高温气冷堆主蒸汽对饱和蒸汽二次升温和，建成后设计

邹加怡出任 亚洲基础设施投资银行行长

新华社北京1月16日电（记者任军）

亚洲基础设施投资银行（亚投行）1月16日宣布，邹加怡正式就任亚投行行长兼董事会主席，带领机构迈入第二个十年发展新阶段。

邹加怡在就任致辞中表示，踏上新的发展征程，亚投行肩负更加重要的使命。面对全球共同挑战，唯有加强合作，方能有效应对。通过推动国际合作和基础设施发展，可以为建设更加美好的世界作出积极贡献，而亚投行在实现这一愿景方面具有独特优势。

邹加怡表示，亚投行将坚持多边主义，深化区域合作，持续支持高质量、可持续基础设施建设，推动经济增长，促进数字化

发展，保护自然环境，拓展互联互通，为成员创造更多发展机遇。

她感谢成员赋予的信任和支持，期待与各成员、合作伙伴紧密协作，通过务实行动推动更多项目落地，提升发展成效，增强地区韧性，共同建设更加绿色、更加繁荣的未来。

2025年6月，亚投行理事会选举邹加怡为新任行长。亚投行首任行长金立群于2026年1月15日届满卸任。

自2016年正式运营以来，亚投行从57个创始成员发展至目前的111个成员，十年间批准361个项目，累计批准融资总额近700亿美元，惠及40个亚洲域内与域外成员。

我国第一架配备“中国心”的轻型运动飞机正式交付



1月16日，在山河星航实业股份有限公司位于湖南省株洲市芦淞区的通航产业基地，我国第一架安装国产航电、引擎的轻型运动飞机Aurora SA60L（“阿若拉”）在取得适航许可后正式交付客户，这一关键核心技术突破，填补了国产航电、动力轻型运动飞机的空白，提高了我国在这一领域供应链自主可控的能力。（新华社记者薛宇舸 摄）

英雄归来话征途

——神二十乘组太空归来后首次公开亮相

据新华社北京1月16日电 记者 李国利 占康 刘艺

1月16日下午，中国航天员科研训练中心在北京航天城举行神二十乘组与记者见面会，航天员陈冬、陈中瑞、王杰太空归来后首次公开亮相，讲述飞船舷窗遭遇空间碎片撞击后的应急处置过程，分享太空驻留期间的工作感悟。

“换船”返回 团结一心

神舟二十号飞船返回舱舷窗遭空间碎片撞击出现裂纹，神二十乘组“换船”返回备受关注。

在进行返回前的最后检查确认工作时，乘组发现舷窗上出现了一处类似三角形的裂纹，于是迅速拍照记录并第一时间传回地面，随后与神二十乘组共同对舷窗状态进行了细致观察和讨论，全力配合地面完成复核确认。

“我初步判断：裂纹仅出现在最外层玻璃且已贯穿，但不会影响在轨驻留安全。”陈冬说，“我们做到‘两个相信’：一是相信地面团队，一

定会预想一切可能，穷尽一切办法，为我们制定最稳妥的安全返回方案。二是相信自己，我们是训练有素的航天员，有能力处置各种突发的故障，做到沉着冷静，泰然处之。”

陈瑞中介绍，在地面时，乘组做了扎实的应急情况处置训练，心理上和思想上都做好了应对准备。更重要的是，乘组心里有底——身后是强大的祖国，是严谨细实、精益求精的载人航天团队，乘组是团结一心的过硬集体。

从发现问题到乘组安全返回，再到神舟二十二号飞船成功发射对接，仅用了20余天时间。“安全、高效”，是中国载人航天交出的圆满答卷。

在轨工作 亮点纷呈

有记者问，在轨6个多月的工作和生活有哪些亮点？

3次飞天的陈冬介绍了他7次参与出舱相关任务的情况。尤其在空间站运营阶段，3次出舱的主要任务是安装空间碎片防护板，这对保障空间站安全稳定在轨运行很重要。

“如今，空间碎片对空间站的威胁越来越大，一旦碎片撞击到重要

的管路和线缆，后果不堪设想。”陈冬介绍，工程总体很早就高度关注这一问题，从神舟十八号任务开始就陆续安装各类防护板。也希望后续乘组能够再接再厉，早日为“太空家园”穿上完整的“安全之衣、防护之甲”，确保空间站安全。

首次圆梦飞天的陈中瑞对个人第一次出舱印象深刻。“这也是空间站建成后航天员首次从节点舱实施出舱活动，对于地面团队和我们乘组来说都是全新的尝试。”他说，为了确保出舱任务安全顺利，乘组针对出舱流程、操作细节、应急处置等内容反复进行演练，确保每个环节、每个动作都烂熟于心。

“当我真正爬出舱外的那一刻，还是被眼前的景象深深震撼到了——宇宙浩瀚无垠，地球多彩壮丽，内心充满了激动与兴奋。”陈中瑞感慨。

从一名航天科技工作者转变为航天飞行工程师，从在地面参与空间站建造到在太空亲手操作维护，两种工作状态给王杰带来了截然不同的体验和感悟。

“在确定推迟返回后的9天里，空

间站内同时有6名航天员驻留，作为飞行工程师，确保环控生保系统稳定运行是我工作的重中之重。”王杰说。

飞天征途 步履不停

有记者向陈冬提问，作为第二批航天员中首位3次飞天的航天员、首位在轨驻留时间累计超过400天的中国航天员，最核心的挑战是什么？

他坦言，3次任务对于他的核心挑战是追赶空间站日新月异的发展速度，实现个人能力与任务需求的精准匹配。从神舟十一号任务进入天宫二号空间实验室，到后来入驻空间站，航天员承担的任务发生了重大变化，需要的知识和技能储备大幅增加，对航天员的综合素养也提出更高要求。即便同样是执行空间站任务，时隔两年半再次飞天，他依然不敢有丝毫懈怠。

陈中瑞深有同感：“我个人认为航天员应具备4个方面的素质：一是坚定的理想信念；二是过硬的身体和心理素质；三是全面系统的知识技能储备；四是出色的应急处置能力。”

韩国国会通过新特检法 继续调查尹锡悦夫妇

新华社首尔1月16日电（记者黄莹莹）据韩联社16日报道，在当天举行的韩国国会全体会议上，执政党共同民主党推动表决通过继续调查前总统尹锡悦夫妇的新综合特检法。

该法案旨在调查此前已完成调查任务的三个特检组在调查中不充分的部分以及新增疑点。

据报道，该法案主要内容是，全面调查与“12·3”紧急戒严事件相关的内乱、外患嫌疑案件，以及围绕尹锡悦夫妇的各类选举干预、权力干预嫌疑。

该法案15日被提交至国会全

体会议审议，但韩国最大在野党国民力量党认为这是“打压在野党的特检法案”，并启动了冗长辩论，导致该法案16日才获得通过。

2024年12月，韩国时任总统尹锡悦发布紧急戒严令。去年1月，韩国检察厅紧急戒严特别调查本部以“涉嫌发动内乱”拘留起诉尹锡悦，尹锡悦成为韩国宪政史上首位被起诉的现任总统。4月，韩国宪法法院宣布通过对尹锡悦的弹劾，尹锡悦被罢免总统职务。2026年1月16日，尹锡悦因妨碍执行特殊公务等罪名一审被判有期徒刑5年。

分裂对抗、零和博弈注定没有出路，让世界重回丛林法则不得人心，同舟共济、团结合作才是唯一正确选择。我提出全球治理倡议，旨在推动构建更加公正合理的全球治理体系。中国将始终站在历史正确一边，以人民之心为心、以天下之利为利，同各国一道推动构建人类命运共同体。

习近平指出，今天的世界，百年变局加速演进，国际形势变乱交织，全球性挑战更加突出。

王毅参加上述活动。

镇海区2026年储备土地地下设施登记公告

以下4宗地块已列入镇海区2026年土地储备计划，因土地储备需要，需对地块内的电力、通信、供水、排水、燃气、人防工程等设施进行排摸，以确保该地块内地下无管线及相关设施。请相关权属单位于见报之日起五个个工作日内，到宁波市镇海区城市土地储备中心进行登记确认，逾期不予登记的，视作该区块内相关设施迁移完毕，由此可能造成的后果由权属单位自行承担。

地块详细信息：

序号	地块名称	地块位置	地块面积(公顷)	规划用途
1	镇海区ZH07-06-21地块	镇海区骆驼街道，东至永镇路，南至永和路，西至慈海南路，北至永乐路。	6.44	教育用地
2	镇海区ZH06-02-01-04b-01地块	镇海区庄市街道，东至规划居住用地，南至规划公园绿地和农林用地，西至规划后倪路，北至北外环路。	2.65	住宅用地
3	镇海区ZH07-04-20-01地块	镇海区骆驼街道，东至外港塘路，南至河流，西至规划道路，北至菜场路。	2.02	住宅用地
4	镇海区ZH10-04-40地块	镇海区澥浦镇，东至广源变，南至庙后路，西至广源路，北至河流。	0.66	科研、商务用地

联系人：陈老师

联系电话：0574-86272995

联系地址：宁波市镇海区骆驼街道民和路789号

宁波市镇海区城市土地储备中心
2026年1月17日

宁波市镇海区沙河互通沥青路面维修交通管制的公告

为保障宁波市镇海区沙河互通沥青路面维修项目顺利实施，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的规定，决定2026年1月24日—2026年1月25日共两天对沙河互通进行全封闭施工，禁止一切车辆通行。具体管制安排如下：

一、2026年1月24日9:00—16:00，封闭澥浦往骆驼方向上匝道，建议车辆绕行镇骆路口。

二、2026年1月25日9:00—16:00，封闭沙河收费站往澥浦方向下匝道，建议车辆绕行镇骆路口。

三、如交通管制期间遇雨天等恶劣天气影响，交通管制期限将顺延。

给广大群众出行带来不便，敬请谅解和支持。

特此公告。

宁波市镇海区公用事业管理中心

宁波市公安局交通管理支队镇海大队

宁波市镇海区城运环境服务有限公司

2026年1月17日

通
知
我司为经易文化科技集团有限公司（协议“丙方”），2024年5月29日与潘新（上海）供应链科技有限公司（协议“甲方”）、刘芝女士（协议“乙方”）共同签署的《入股协议》。现距签约至今已1年7个月余，甲方、乙方尚未完成协议履约。我司现进行通知，自2026年1月17日起，如原《入股协议》约定甲、乙方的承诺及保证内容未能履行的，则双方项下协议内的所有投资合作及股权转让责任和义务将失效。
经易文化科技集团有限公司
2026年1月17日

